

# POPORULUI

ZIAR INDEPENDENT DE PROPAGANDĂ NAȚIONALĂ

Director:  
MIHAIL RUSSU

Independența este autoritatea informației.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA  
A R A D  
Strada ROMÂNULUI Numărul 6

## GĂETAN

Lumea mundenă, cu gusturi și apucături bolnăvicioase a capitalei noastre, a avut deliciul senzațional, de a urmări procesul „simpativului băiat” Găetan. O săptămână întregă a fost tixit tribunalul Ilfov de muieri perverso-isterice și de cavaleri din ceata găetanilor. S'a judecat un proces din „lumea bună”.

Putregaiul și mocipla Capitalei a născut și crescut un crai mândru, după chipul și asemănarea sa, botezându-l Găetan. Acest crai, răsfățatul cluburilor, saloanelor și budoarelor, n'a avut însă coroană, simbolul lui fiind doar un simplu ciocan, pe care știa să-l mănuiască însă prea bine. Dar într-o zi ciocanul i-a devenit fatal, și craiul a căzut din budoar la picioarele noastre, simpli muritori, cari nu putem concepe viața diferențiată a societății înalte.

S'a ridicat cortina, și țara întreagă a privit spectacolul, timp de o săptămână. Pe scenă s'a desfășurat un mic epizod, ce se joacă de obicei după culisele vieții de toate zilele a capitalei noastre. Dar acest epizod a fost deosebit, ca să ne putem forma o idee despre viața adevărată a Bucureștilor.

Desfrâu, orgii și bachanale se țin laud, simțul pudorii nu se mai cunoaște, căci i-a luat locul o mentalitate perversă și bolnăvicioasă. Banii, ce curg în șiroaie ca sângele doamnei Leonida, din toată țara spre capitală, nu mai au nici o valoare, se risipesc cu deasupra pentru satisfacerea poftelor senzuale.

Țara întreagă geme și se frământă, ca prin sudori să adune banii, ce curg spre București pentru a alimenta focul tembelismului extraordinar.

Miazmele otrăvitoare, răsărite din mocipla societății înalte, au contaminat Capitala, și astfel s'a pierdut echilibrul moral.

Am nădăjduit însă, că în ziua judecării, lumea își va reveni în fire. Ne-am înșelat însă amarnic. Căci iată pe cavalerii destrăbălării și întunerecului, cum se înșiră în jurul craiului cu ciocan, ca să-l apere. Rând pe rând apar în fața justiției, ca să acopere murdăria prietenului și camaradului. Nici chiar în locașul sfânt al Justiției nu se sfiesc!

Ceata de muieri se agită și leșină. «Publicul» e nemulțumit cu gravitatea pedepsei. Auziți! Publicul găsește, că osânda e prea grea pentru «cher Gaetan»! Dar care public? Semeni lui!

Ciocanul justiției a lovit însă în plin. Și gestul acesta să fie un memento pentru toți găetani!

V. SPATAR

## Săptămâna politică

O nouă dată fatală circulă prin presă, pe uliți și prin cafenele: până la 15 Octomvrie, guvernul trebuie să și limpezească situația!

Chestiunea acestei date fatale se pune de astădată mai serios, deoarece nu este un termen aruncat în vânt, un svon pus în circulație ca rezultat al unor calcule misterioase, ci o scadență pe care opoziția i-a fixat-o guvernului cu caracter de somație.

În adevăr, atât național țărăniștii cât și partidul în acord astăzi cu dl Iorga (averescan), socotesc și cu drept cuvânt — că situația pieții interne este astăzi așa de gravă, încât o nouă întârziere a rezolvirii crizei este de natură a deslănțui unul din cele mai formidabile desastre. Chiar dacă o soluție radicală nu ar fi posibilă — și evident, este, în situația actuală, absolut imposibilă! — paleativele nu mai pot întârzia.

Ori, departe de a recurge la asemenea măsuri de îndreptare, Dl Vintilă Brătianu, congestionat întru realizarea împrumutului, neglijează complet piața internă, și o va mai negi în consecință încă mult și bine, fiindcă șansele împrumutului sunt și astăzi încă, absolut problematice.

Averescanii și iorghiştii cred chiar, că împrumutul nu se poate realiza; iar național-țărăniștii cred că în împrejurările prezente, împrumutul nu se poate face decât în condiții inacceptabile, ceea ce e tot una cu nerealizarea lui.

În ori ce caz toate partidele de opoziție — dupăcum am arătat și dăunăzi — nu acordă guvernului decât termen până la 15 Octomvrie, pentru un început de executare a operațiilor financiare.

Din aceeaș sursă — adică din cercurile opoziționiste se afirmă, că și factorul constituțional ar fi de aceeaș părere, și că decretul de convocare a sesiunii ordinare, ca și mesagiul de deschidere, ar fi mai greu de semnat decât un decret de prorogare.

Dupăcum se vede, ironiile pe cari presa guvernamentală le face la adresa celor ce dau datei de 15 Octomvrie o deosebită importanță, sunt cam temerare, și în orice caz, deplasate. De altfel, febrilitatea ultimelor demersuri pentru realizarea împrumutului, dovedește, că și Dl Vintilă Brătianu este de aceeaș părere.

Alex.

## Românii din Ungaria

Presa din Budapesta a publicat numeroase articole în legătură cu desbaterele conferinței interparlamentare dela Berlin, comentând în stilul ei propriu, polemica dintre delegația maghiară și Dl deputat Mircea Djuvara.

În lipsă de argumente serioase, cea mai mare parte din gazetele Budapestane aruncă invective triviale la adresa țării noastre, numindu-ne cu multă convingere „națiunea cea mai lașă de pe suprafața pământului”.

Dl Mircea Djuvara a făcut o analiză severă a regimului, la care e supusă populația românească, rămasă între granițele de astăzi ale Ungariei. Subiectul a fost pus la ordinea zilei.

Dar presa din Budapesta, referindu-se numai la datele și la informațiile oficiale, prezintă lucrurile sub o lumină falsă.

Adevărul e, că nu există în toată Ungaria, decât patru învățători, cari predau limba românească. În școlile primare, unde nu sunt titulari români, limba românească e predată de învățători unguri, originari din Ardeal, mai ales refugiați, cari cunosc defectuos limba noastră.

Școlile românești duc lipsa cărților didactice. Guvernul maghiar ar avea mijloace să retipărească acele manuale, cari au fost aprobate înainte de război de ministerul instrucțiunii din Budapesta, dar se vede, n'are nici un motiv să se grăbească. Până atunci copii învață să citească pe un calendar redactat de părintele Bogoevici și de vicarul episcopesc Iosif Siegescu, renegatul faimos de pe vremuri.

Guvernul maghiar a admis, până la încheierea unei înțelegeri cu România, ca parohiile ortodoxe din Ungaria să aparțină jurisdicțiunii episcopilor noastre dela Arad, sau Oradea. O episcopie a Românilor din Ungaria nu există încă. Cine știe cât timp va mai trece, până când se va rezolva această chestiune. Autoritățile maghiare nu arată prea multă bunăvoință. Un singur exemplu. În 1926, sfatul bisericesc ortodox din Budapesta (în capitala Ungariei sunt peste 2000 ortodocși) a înaintat o cerere pentru a se autoriza clădirea unei biserici ortodoxe în Bpesta.

Guvernul a asigurat pe solicitanții de bunăvoința sa, dar cererea n'a fost încă nici respinsă, nici aprobată...

A. H.

## FILME

### Vrăjitoarea din Padova

Camilla Iiasi, de care toată lumea vorbește azi la Padova, este o femeie de 40 de ani și care exercitează profesiunea, — surprinzătoare pentru vremea de-acum — de vrăjitoare.

Acei, cari se duceau s'o consulte, trebuiau să-i facă cincisprezece vizite și să-i aducă în fiecare dată o pisică vie, pe care după ce o lega, o ungea cu petrol și îi dădea foc.

În curând, toate pisicile din oraș au dispărut. Fuseseră ucise de vrăjitoare, astfel că navii clienți au trebuit să meargă în orașele vecine ca să se aprovizioneze.

Dar iată că mirosul, pe care îl răspândea domiciliul vrăjitoarei, a atras poliția, care sosi la timp spre a constata cruzimea acesteia.

Știrea s'a răspândit repede în oraș și toți proprietarii pisicilor dispărute, sosiră în grabă să se răzbune și să linișeze vrăjitoarea, pe care poliția a fost nevoită s'o apere.

### In Ungaria toate sunt posibile

Ungurii pretind, că sunt civilizați. Guvernul Dlui Bethlen a dat o dovadă de modul «civilizat» cum înțelege el să trateze pe reprezentanții diplomatiei ai României, delegați la Soc. Națiunilor.

E vorba de cazul fără precedent în relațiunile internaționale — întâmplat Dlui Djuvara, delegatul României, la Geneva, căruia i s'a refuzat trecerea pe teritoriul Ungariei, cu toate că Dsa avea actele de călătorie în perfectă ordine.

Până astăzi nu s'a înregistrat un asemenea fapt scandalos. Nici un stat nu poate, sub nici un motiv sau pretext să refuze trecerea prin teritoriul său, călătorilor cari posed acte în regulă. Ungaria însă, care asurzeste lumea cu «cavalerismul» poporului ei, a introdus acest sistem revoltător și barbar. N'ar fi surprinzător, ca frontierele Ungariei să fie de azi înainte închise, tuturor călătorilor, care nu vor face o declarațiune funcționarilor Dlui Bethlen, că sunt... partizanii revizuirii tratatului dela Trianon!...

În Ungaria Dlui Bethlen toate sunt posibile!





